Prirodni vedy s didaktikou 2

4. prezentace



/3akovsky pokus v badatelském projektu

» Zakovsky pokus je v badatelském projektu vy3$sim typem (co do
zakovy samostatnosti i do obtiznosti) pokusu, nez pokus frontalni

* Hlavnim rozdilem je to, ze v zakovském pokusu zaci dopredu neznaji
specificky postup, ale pouze vyzkumnou otazku.



/3akovsky pokus v badatelském projektu

* ivodni motivace (bud' demonstracni pokus, ktery déla ucitel nebo ze
zivota)

e vyzkumna otazka (otazky) pro zaky

* navrzeni postupu zakem (nezbytna kontrola ucitelem)
e provedeni pokusu, zapis pozorovani

* formulace vysvétlujici hypotézy



Priklad é. 4:

L. Uvodni demonstraéni pokus:

Nizev pokusu: HRUDKY VE VODE

Pomiicky: PET lahev, voda, potravindrské barvivo, rostlinny olej, 3/4 250 ml hrnicku vody,
rostlinny olej, vitaminové Sumivé tablety bézné k dostani v potravindch, Iékdrné, trychthr
Postup:

1. Nalit vodu do PET Idhve

2. Pomalu pres trychtyr nalit olej do PET Ildhve aZ skoro do plna. Je mozno pockat pdr
minut nez se oddéli olej a voda.

3. Pridat 10 kapek potravindrského barviva (nejlépe cerveného, ale je to jedno). Kapky
budou prochdazet olejem a potom se smichaji dole s vodou.

4. Zlomit Sumivou tabletu na pitl a dejte ji do Iahve. Sledujte, jak se potdpi na dno a vytvdri
veliké hrudky!

5. Pro prodlouzent efektu, vhodit jeste druhou polovinu sumivé tabletky. Pro veétsi efekt je
mozné posvitit baterkou ode dna ldahve.

Vysvétleni

Na zaédatku ziistava olej nad vodou, protoZe je lehci nez voda, nebo lépe receno ma mensi
hustotu nez voda. Olej a voda se nesmichaji (kviili jejich vnitini stavbe). Kdvz jsme pridali
tabletku, zacala se rozpoustet a tvorit plyn. Jak se plynové bubliny zvedaly, braly s sebou
také obarvenou vodu. ProtoZe plyn je lehc¢i nez olej. Kdyz bublina dosdhla vrcholu, plyn
unikl a voda klesala zpét ke dnu, protoZe je 1ézsi.




IL_Zikovski pokus (vlastni experimentovdni): *dk provddi v podstaté stejny pokus
s obmeénami

Vyzkumné otazky

1. Jaky vliv ma na pokus teplota vody? Jaka bude reakce s teplou vodou a studenou vodou?
Postup: Zdci zkousi pokus s teplou vodou a s ledovou vodou. Sleduji rozdily

2. Ma velikost Idhve néjaky viiv na to, kolik hrudek vznikne? Bude se to néjak Iisit, kdvyz
pouZijeme mensi nebo vetsi ldhev? (pozn. je mozné, Ze se zde promitne viiv centrace pozornosti — dle
Piageta — a tvar ¢i velikost nadoby mize zmeénit wvaZovani Zdka, prenést pozornost na tento jev — aviak Zdk ve
véku 10 ¢i 11 let by jiz mél mit utvorenu predstavu zachovani mnoZsivi, nicmeéné je nuté s touto monosti
pocitat. Ackoliv velikost ¢i tvar nddoby s timto pokusem nesouvisi).

Postup: Zdci pouze zmeént ldhev za jinou svou velikosti (mensi, vétsi). Také se do jisté miry
meni i tvar.

3. Jak pokus funguje, kdyz je ldhev zaviend? Co se lisi? V cem je jiny?

Postup: Zdci provedou stejny’ pokus akordt se zaviemym vickem.

4. Ovlivimje velikost tabletky néjak pocet hrudek v Idhvi? Co kdvz tam ddme vetsi kousek
tabletky, nebo mensi?

Postup: Zdci =kousi dat tabletku v riiznych velikostech (napt. %; %; % apod.)

U hleddnt odpovedi na kaZdou otdzku Zdk zapise sva pozorovdni a pokusi se formulovat
zavery (odpoved na vvzkumnou otdzku)




/akovsky pokus BEZ Uvodniho demonstraéniho
nokiicin ricitele

Nazev pokusu: Jméno vyzkumnika:
MICKOVY TURNAJ

Uvodni motivace: Lenka s Barou slv na golf. U pokladny jim byly dany 3 micky. Jeden tézky;,
druly lehci a treti gumovy. Bdra hrdla na vsech drdahdch s jednim mickem, kdezto Lenka
micky stridala podle typu drdahy a odrazu micku. Bdra nakonec prohrdala. Neni divu, Lenka si
totiz predrim udélala maly' test, ktery ji usnadnil vitezstvi. V tomto pokusu si udeldas podobny
test.

Pomucky: rizné druhy micku/micu, psaci potireby, metr

Vvzkumna otazka:

2 Ktery z mickt se odrazi nejvyse?

2 Pro¢ se odrazi zrovna ten micek nejvyse a ten nejnize?

Na ¢em vsem zavisi vvska odrazu micku?

Odpovédi na navazné otazky (muzes své napady i zkouset, pokud je to mozné):
1. Pro¢ mame ve sportu balony riznych velikosti a tvari?
2. Jak by se zmeénila vyska odrazu balénu, kdybychom jej naplnili vodou?




PFesné zadani ZAKOVSKEHO POKUSU — verze a (2 pokusy)

* demonstracni pokus ucitele (pomucky, postup, vysvétleni)
* FORMULACE VYZKUMNYCH OTAZEK

* navrzeni specifického postupu, aby bylo mozno zodpovedét
otazku/otazky

« ODPOVED NA VYZKUMNOU OTAZKU/OTAZKY (vysvétleni)



PFesné zadani ZAKOVSKEHO POKUSU — verze b (2 pokusy)

* Uvodni motivace (ze Zivota)

e pomucky

e formulace VYZKUMNE/YCH OTAZKY/EK pro zaky
* Navrzeni postupu pro jednotliva zkoumani

* Popis toho, co se déje

* Odpoveédi na vyzkumné otdzky/otdzku
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Vysledky vyzkumu

procenta %
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Vysledky vyzkumu
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Vysledky vyzkumu

procenta %
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Vysledky vyzkumu

procenta %
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Vysledky vyzkumu

PRI ODPOVIDANI NA OTAZKY JSEM MUSEL VICE PREMYSLET
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Vysledky vyzkumu

Celkové porovnanijednotlivych kategorii v kognitivni slozce pri
praci se zakovskym pokusem
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Vysledky vyzkumu
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Vysledky vyzkumu

procenta %

JAK ZAK PRACI S ZAKOVSKYM POKUSEM PROZIVA? (2akav

pohled)
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Vysledky vyzkumu

procenta %
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Vysledky vyzkumu

procenta %
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Reakce zaku

,Jé, zdsvp utvdri jesté jednu sit. Smeji se, lze pozorovat tismévy. To uz je dole.. O jakeé
bubliny, jak to skdce (reakce na zdsvp ve vode, kdv: do néj strkaji tuzkou). Zdsyp
skace. Divejte se, zrobilo to bubliny. Jéé, to drzi i tu pokiivenou sponku. Aha, to se
tam prisdlo (na papir v mléce). Jéé, pani ucitelko, divejte se na ten rozdil (ukazuji
sponku, kterd plavala v octu a ve vodé). O, ta sponka se ztratila (potopila se pod
hladinu vody se zdsypem). UZ! Je tam! Ona se tam zase drZi (na toaletnim papire), co
to je! Miizu to zkusit i ja? Hééj, ndm to plave! To jsem neveril! To je dobré! Jéé,
voctu se ndm potopila, ale tak to zkusime jesté jednou!! Hej, piste taky, vy jenom
deldte pokus. Ja chei taky; musis pomalu, pozor, déldas to moc rvchle. jd to Zkusim
pomaleji, mné se to povede, 66, dri! plave to i na mléce., jéé- to plave, Musis to
ponorovat ze vsech stran rovnomeérné, ten papir. Neddvej tak velky papir. Pozor,
nesmi to byt u kraje




Vysledky vyzkumu

procenta %
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Vysledky vyzkumu
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VZDUCH, Atmosfera

* Je to néco, nebo nic?



Co je to atmosféra? Atmosféra je plynny obal obklopujici Zemi. Je
-— . tvofena vzduchem, ktery je 1000krat fidSi
neZ voda.

zduch bézné nevnimame,

protoZe je bezbarvy a

prizracny. Pfipomina nam jej
teprve vanuti vetru (Eili pohyb vrstey

vzduchu v urcitém smeru) a odpaor,

ktery wyvolava pri pohybu velkou

rychlosti (napf. pokud vystréime ruku
z okna rychle jedouciho automobilu).
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— £ R (@,
Jk dlekp saha atmosféra? _ ey Neni snadné jednoznacné urcit horni !
hranici zemske atmosfery. Nelze totiz
presné ohranicit prostor vyplnény
vzduchem od ohlasti, ¥ niz se tato
latka jiZ nenachazi.

Zkoumanim

jevh probihajicich

- \ v atmosfere se zabyvaji
i‘ neteorologove. Byli to oni, kda uréili,
i hranici atmosféry tvoff vyska, v niz
fyzikalni jevy, jeZ je moZno pozorovat

2\ zemskeho povrchu (pfirozeng pomaoci
Smych pristrojll). Tato hranice €ini asi 1000
ﬁ ' km n.m.

:%\‘ “ ,:\\_‘-
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(®,

Proc¢ atmosféra neuleti do prostoru? : _ : 1
Nase planeta pfitahuje vzduch. Proto je take

trvale obklopena obalemn. UZ vis, Ze se
vzduch se vzristajici wyikou stava stale
ridsim. Deéje se tak proto, Ze se vzriistajici
yzdalenosti od zemskeho povrchu je
pritaZliva sila Zeme stale slabsi.

Drive jsme zjistili, Ze plyn rovnomerne wyplfiuje
veskery jemu dostupny prostar, a nyni stanovujerme
(byt' jen dohodou) hranici atmosféery. Proc tedy
atmosféra neuleti do kosmickeho prostoru, ale
soustredi se kolern nasi planety? Pri€inou je zemska
plitaZlivost, ktera zplsobuje, Ze hozeny piedmeét vZdy
spadne na povrch zemeékoule.

Zemi pfitahovany vzduch wvalava tlak na jeji
povrch a na povrch v3ech téles v atmosfére.
Tento tlak se nazyva atmosfericky tlak.
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Chemicke sloZeni vzduchu )

Vzduch je homogenni smés plynd, jejimiz
hlavnimi sloZzkami jsou dusik a kyslik. Jejich
ohsah se méni s vyskou. Do vy3e 50 km nad
zemskym povrchem je sloZeni vzduchu
priblizné stalé a zahrnuje:

mMneme si, Ze se
v atmosféerickém

~—— dusik 0,78

molekula
ostatni 0,01 \-@
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CHEMICKE SLOZENI VZDUCHU

(v objemovych procentech)

dusik N, 78,084

argon r 0,934

neon Ne 0,0018
metan 0,0002
vodik 0,00005

oz ludid, 0,000009




ZAPAMATUJ Si

Atmosféra je plynny (vzdusny) obal obklopujici Zemi ve vrstvé silng priblizng 1000 k.

Plyn, ktery tvofi zemskou atmosféru, je vzduch.

Vzduch je stejnorodou (homogenni) smési dusiku a kysliku jakoZ i dalSich plynt. Obsahuje
ctyfikrat vice dusiku nez kysliku.

Zemska pritaZlivost nedovoli zemske atmosféere odletét do okolniho kosmu.
Homogenni latka je tvofena jen jednim druhem atomd nebo molekul.

Smes je latka sloZena z jinych homogennich latek, €ili z riznych druhl atomi nebo molekul.
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ZAPAMATUJ Si

Smeés nehomogenni (riznoroda) je smes, v niz si jeji slozky zachovéVaji’S\?ojE- individualni
vlastnosti, diky €emuz je mizeme rozlisit prostym okem nebo za pouZiti mikroskopu.

Smeés homogenni (stejnoroda) je smés, jejiz slozky ztratily cast swwch indi\/iduélnich
vlastnosti a nelze je rozliit ani s pomoci mikroskopu s vysokym stupnem rozligeni.

Kyslik ohsazeny ve vzduchu umoZiiuje Zivym organismim dychat.
Clovék vdechuje ve vzduchu ohsaZeny kyslik a vydechuje oxid uhligity.

Kyslik obsazeny ve vzduchu podporuje proces hofeni latek.
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